

CBA季后赛首轮 青岛国信制药男篮今晚主场迎战浙江稠州队

# 青浙大战烽烟起 狭路相逢勇者胜

当黄海之滨的锋芒碰撞钱塘江畔的锐气,2024—2025赛季CBA季后赛的开篇便注定镌刻着刀光剑影。4月4日晚,青岛国信制药男篮将在青岛国信体育馆迎战浙江稠州队。这是杨瀚森与余嘉豪两大新生代内线的天赋对话,也是两队从防守绞杀到快攻转换的五维战场。决定胜负的天平或许就藏在篮板争夺的毫厘之间,一场矛与盾的极致对弈在硝烟弥漫中展开。

12月11日,深陷“伤病潮”的青岛男篮轮休了韦瑟斯庞,几乎放弃了这场比赛,而浙江队则全员爆发、多点开花,两队状态的极端让青岛男篮再次输给对手。

不过,这两场比赛的胜负参考价值有限,今时的青岛队和浙江队都与彼时不可同日而语。曾狂砍34分、14个篮板、11次助攻“准四双”的浙江队外援巴斯已离队,如今浙江队依靠“约克+琼斯”的组合,虽然贡献稳定但缺乏季后赛经验。而早已摆脱伤病潮的青岛男篮状态正佳,“韦瑟斯庞+米奇+鲍威尔”的组合磨合成熟且战力稳定,场均能够合砍近64分,成为球队绝对的中流砥柱。

此外,从“华班”班底来看,青岛男篮在第三阶段阵容逐渐齐整,王睿泽、赵嘉义等球员经历起伏,如今状态已然回升,杨瀚森、段昂君、郭奇芳等小将经过历练也获得全面提升。相比于浙江队依赖吴前、程帅澎等老将的投射能力,年轻的青岛男篮显然有着更大的防守优势。目前,青岛男篮的强硬防守体系逐渐成熟,成为让每一个对手头疼的问题。这群年轻人寸步不让的防守,或许会成为制胜关键。所以,当阵容完整性与外援适配性全面提升的青岛队再次遇上浙江队,历史交锋说明不了什么。在正式碰面前,一切充满了未知的刺激感。

## 核心对决 内线新星与外援过招

杨瀚森与余嘉豪的较劲一直是让球迷津津乐道的话题,两位国家队内线新星的直接对话堪称系列赛最大看点。余嘉豪进攻手段多样,三分和中距离的投射能力让小杨吃过苦头,但防守移动较慢;杨瀚森则以策应能力和篮下终结见长,本赛季场均得到16.6分、10.5个篮板、3次助攻、2.6次盖帽的数据更显全面。一个进攻范围广,一个防守面积大;一个旨

在拿球终结,一个意在策应全队,谁才是最契合当今中国篮坛的中锋?内线新星之争的结果即将揭晓。

此外,全面进化的杨瀚森与后卫群的挡拆联动将面临浙江队的“质检”。青岛男篮主帅本赛季刻意强化了这位年轻中锋的高位策应能力,充分发挥他掩护质量高的优势,其与韦瑟斯庞、鲍威尔的挡拆下顺战术屡试不爽。而浙江队则可能祭出余嘉豪的护框优势,配合陆文博、程帅澎的侧翼夹击切断传球线路。当然,在球员能力几乎明牌的情况下,这也是对主教练临场调度能力的终极考验。

值得一提的是,在4月2日刚刚公布的2024—2025赛季CBA常规赛获奖名单中,杨瀚森入选国内球员第一阵容并蝉联最佳新秀,韦瑟斯庞入选最佳国际球员阵容。这个赛季初来乍到的韦瑟斯庞在青岛找到了归属感,就这样硬扛着青岛男篮越来越好。

韦瑟斯庞场均27.4分、6.5个篮板、7.6次助攻成为绝对核心,米奇场均20分、9.5个篮板堪称内线屏障,鲍威尔场均16.6分、5次助攻提供板凳火力,这样的外援配置让所有球队忌惮。浙江队外援约克和琼斯的双枪组合擅长快攻,但缺乏CBA季后赛经验;内姆哈德作为轮换外援,作用有限。青岛队需利用韦瑟斯庞的全面性压制浙江队的外线,同时避免陷入浙江队擅长的快节奏对攻,再加之青岛队年轻锋线的突破与投射,两队在每个维度上都看点十足。

## 胜负天平 主场优势与未知变量

12进8,三局两胜赛制下首战的意义便是抢占心理制高点。

季后赛首轮采用1—1—1赛制,青岛队多一个主场优势。若首战告捷,青岛队可带着心理优

势奔赴客场,甚至有望在次回合终结系列赛;若被浙江队抢走主场优势,经验更丰富的浙江队可能复刻上赛季广州队的“以下克上”剧本。因此,首战不仅是技战术的比拼,更是心理韧性的试金石。

青岛男篮主场的气势从来都不用质疑。在青岛国信体育馆,青岛男篮本赛季主场胜率超80%,从去年12月开始,青岛队更是将“主场14连胜”保持到了常规赛结束。在一声声“战斗,青岛队”的高呼中,球迷的助威声浪融于球队士气,迸发出城市深层的能量。本次季后赛,青岛男篮也对主场氛围进行全面升级,一、二层观众席全部铺满天蓝色助威服,正翘首以盼球迷的到场。

而对于浙江队来说,第二回合的主场充满变数。浙江队发布公告,宣布在季后赛期间,俱乐部主场将从浙江省绍兴市柯桥区的中国轻纺城体育中心体育馆搬至浙江省金华市义乌市的义乌梅湖体育馆,这也是球队时隔8年之后重回大本营。义乌的球迷热情和主场氛围无需多虑,但目前球队中只有吴前、陆文博等少数球员在义乌主场打过CBA,大多数球员包括外援是第一次在义乌场地打CBA季后赛,这迫使浙江队需要“适应自己的主场”。

顶级对话的逻辑很简单:两支球队打球风格相似,位置强项相配。因此,谁能发挥得好,谁就能赢得比赛,就是这么直接明了。

势均力敌之间,细节决定成败。球迷能否制造足够压力、篮下对抗的判罚尺度、球员的现场手感与准头、教练临场的战术调整、季后赛经验与强度带来的变数……都可能成为左右胜负天平的重要砝码。对于青岛队而言,这是一雪上赛季“以下克上”前耻、证明自己的最佳时机;对于浙江队,则是回应老牌劲旅底蕴的关键战役。无论结果如何,这场宿敌对决注定载入CBA季后赛经典史册。

青报全媒体/观海新闻记者 许诺 王雷 实习生 宋沁妍 摄影报道



青岛男篮队员杨瀚森今晚将被挂上阵。



青岛男篮队员米奇期待今晚拿下对手。

## 状态对比 连胜收官与稳中求变

大胜“天山来客”、“双杀”大鲨鱼……当青岛男篮以“六连胜”的强势姿态结束常规赛,而浙江稠州队则在换帅风波后以“稳中求变”的姿态迎接季后赛,这场胜负只在毫厘之间的对决不仅是硬实力的较量,更是状态与心理的终极博弈。

连胜收官的背后,是一支内核更稳定的青岛男篮。如果说第二阶段结束时直冲前四的成绩冲昏了球迷的头脑,那第三阶段开始时的客场“四连败”便是一剂猛烈的苦口良药。早在“四连客”之旅开始之前,青岛男篮主帅就清醒地提醒过队员不要被外界声音动摇,但事实证明,这支年轻的队伍还是在呼声中飘飘然,然后被四支劲旅“打回现实”。

雄鹰涅槃,浴火重生,球队通过强化防守轮转与篮板拼抢,成功走出客场“四连败”的阴霾;最大化发挥主力球员优势,“团队篮球”让进攻如“探囊取物”一般;在末轮客场大胜福建队的比赛中,青岛男篮全队6人得分上双,板凳席深度和攻防两端的均衡性得到很好体现……目前来看,青岛男篮只需将连胜期间的状态延续至季后赛,翻越高山并不是梦想。

再看浙江稠州队,队伍也用亮眼的“五连胜”收官常规赛,“快”这一要诀仍是青岛男篮亟需应对的问题。同是第三阶段取得7胜4负,外援调整与临阵换帅让浙江队暴露出关键战稳定性不足的问题,将让浙江队的旅青之路愈显艰难。

## 历史交锋 阵容升级与复仇之战

本赛季常规赛阶段,青岛男篮遭到浙江稠州队“双杀”。2024年10月26日,青岛男篮在鲍威尔、赵嘉义伤缺的情况下憾负浙江队;